

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA. VÉASE LA 4.ª PLANA. | AÑO II.—Madrid, viernes 6 de Junio de 1879.—NÚM. 335. | OFICINAS, TINTOREROS, 3. PRINCIPAL DERECHA.

## Más entereza.

Nada hay más original que lo que en estos momentos sucede en el seno del partido conservador-liberal, ni nada como el espectáculo que ofrecen las distintas fracciones en que la mayoría de la Cámara popular se ha dividido.

Hace cuatro días que están abiertas las Cortes, y ya hemos tenido ocasión de presenciar escenas nada lisonjeras para cuantos de buena fe aman a su patria, persigan ideales levantados y confíen en la regeneración social y política de esta nación desventurada.

La mayoría ha experimentado escisiones profundísimas, la mayoría se ha hostilizado públicamente, y los hombres más importantes que se hallan a su frente no han tenido inconveniente en atacarse con rudeza y proferirse, donde todo el mundo pudiera oírlos, los mayores ataques y aún las más explícitas amenazas.

Pues bien: al lado de esto, que todos vemos, al lado de esto que nadie puede negar, que se verifica a la luz del día, sin disimulo de ningún género, se levantan los periódicos adictos a la situación, y como obedeciendo todos a una misma orden, dedican artículos, sueltos y noticias a cantarnos la unión, la identidad de miras, la igualdad de propósitos y la homogeneidad de pensamientos de todos los hombres que apoyan al actual Gobierno.

Esto bien se ve que no es serio, pero los periódicos que así quieren demostrar la evidencia se someten a una prueba que confirme sus absurdas aseveraciones, nos emplazan para la primera votación pública, en la cual, según anuncian, hemos de ver que ni uno solo de los hombres que han venido al Congreso con el calificativo de adictos deja de emitir su voto en favor de las soluciones, propósitos y política general del Gabinete.

Los periódicos ministeriales anuncian, pues, una inmoralidad de lo menos aceptable (si en materia de inmoralidades hay alguna que sea menos aceptable que otra); anuncian que los diputados pueden tener un modo de pensar cuando votan en secreto, y otro cuando votan en público; que en secreto hostilizan al Gobierno, y que en público le apoyan; que son adversos a su política, y que sólo lo manifiestan cuando pueden hacerlo ocultando su nombre y excusando la responsabilidad de su conducta.

Es posible que se hagan semejantes afirmaciones de un modo tan descarado, y que se prescinda del pudor, que manda velar ciertos propósitos y encubrir ciertas creencias?

El oficio de ministerial ciega mucho a los que lo ejercen, y sólo un exceso de celo, sólo el apasionamiento con que aquí desempeñan algunos periódicos sus respectivos papeles, puede justificar la falta de sentido político con que se aduce, como prueba de la unión de la mayoría, la primera votación pública que en las Cortes se verifica.

Si así sucediese; si, con efecto, viniera a darse el espectáculo de una mayoría que apoya al Gobierno a la luz del día y le derrota en la sombra, no titubearíamos en pedir la reforma inmediata del reglamento de las Cámaras.

Si a tales juegos se han de entregar los políticos; si los que tienen la representación de un gran número de electores van a ejercerla de dos maneras distintas y contradictorias, según voten pública o secretamente, es forzoso poner pronto remedio a este género de intrigas y cortar el mal de raíz.

Sólo un procedimiento existe para esto: el que se firmen las papeletas que en la urna se depositan en las votaciones de personas, que se firmen las papeletas para elegir presidentes, secretarios, etc., etc., como se firmaron para elegir rey de España a don Amadeo de Saboya, y entonces se evitará el espectáculo que, según la prensa ministerial, estamos próximos a presenciar.

Cualquiera que concorra a círculos políticos sabe las simpatías escasas de que goza el Gobierno actual en las filas de los mismos conservadores liberales; a oídos de todo el mundo han llegado las frases más ó menos pintorescas que se les ocurren a los que se llaman amigos del Gabinete, y lo que

dicen éstos en todas partes contrasta notablemente con los pronósticos de la prensa oficiosa respecto de las próximas votaciones.

¿Quién duda que el Sr. Cánovas es adversario del Sr. Romero Robledo, y nada afecto al presidente del Consejo?

¿Quién duda que el Sr. Romero Robledo se ha convertido en enemigo personal del primero, y que es amigo dudoso del segundo?

¿Quién desconoce las diferencias que existen entre el señor ministro de la Gobernación y el Sr. Romero Robledo?

¿Borrará acaso en la memoria de todo el mundo estas rivalidades una votación pública homogénea?

Por el prestigio del Gobierno, sea el que fuere, a quien se le concede con estos manejos una fuerza ficticia, por que todas las debilidades; por el prestigio del sistema representativo, que hemos que haya entereza en los políticos y que haya valor en público y en secreto, en toda ocasión y en toda circunstancia, para apoyar ó combatir al Ministerio franca y declaradamente.

## Impresiones del día.

CONGRESO.—Antes de entrarse en la órden del día, pidió el Sr. Vivar que se remitieran a la Cámara las comunicaciones telegráficas que durante el período electoral mediaron entre el Gobierno y la autoridad superior de Puerto-Rico.

¿Cuál será el objeto de la petición, y qué tendrán de grave tales comunicaciones? A su tiempo lo sabremos.

Se aprobaron sin discusión muchos dictámenes de actas, y se levantó en seguida la sesión.

SENADO.—Después de una breve protesta contra el juramento, hecha por el Sr. Galdó, le prestaron los senadores que han sido ya admitidos.

A segunda vino el obligado discurso del presidente, señor marqués de Barzanallana, porque los discursos de esta clase se han hecho impredecibles para los que ocupan el primer puesto en las Asambleas. ¿Y qué había de decir ese señor que no presumiéramos de antemano? Que estaba agradecido al Gobierno, que le ha nombrado; que dirigirá con imparcialidad las discusiones, y corresponderá como pueda a la confianza de S. M.

Pero aunque parezca increíble, dijo algo más que eso. Necesitamos reorganizar, añadió S. S., todos los ramos que constituyen la Administración y el Gobierno del País. Esto significa simplemente que ni la Administración ni el Gobierno están bien organizados; y sin embargo, el buen señor manifestaba al mismo tiempo que el actual Gobierno continuará la política del que le ha precedido.

Pues entonces, ¿cuáles pueden ser esas reformas? ¿O cree también el señor Barzanallana en la insigne vulgaridad de que la Administración y el Gobierno de un país son independientes de la política? ¡Ya se ve! Cuando se trata de atar y coordinar contradicciones, no hay más remedio que decir cosas estupidas.

¿Pues vaya una política la política que produce ó mantiene cuando menos la desorganización de todos los ramos de la Administración y del Gobierno! ¡Excelente original para sacar copias! Y lo mejor es que el señor Barzanallana, poseído de no sabemos qué clase de entusiasmo, manifestaba la necesidad de que España entre energicamente en el camino que siguen los pueblos modernos.

Sin duda para S. S. ese camino debe de ser el accidentado, y lleno de baches y vericuetos, que el especialísimo geógrafo Sr. Cánovas había emprendido.

No lo entienden así las demás naciones. Crean por el contrario, siquiere les cause pena el disgustar al de Barzanallana, que el camino de la prosperidad y la ventura es el que atraviesa los extensos y magníficos campos de la libertad, no el de los laberintos, enroscadas y recodos conservadores canovistas. Como que este camino ni siquiera está indicado en los mapas modernos, ni le conocen los más aventajados hombres de Estado.

Conque adelante; sigamos la polí-

tica del anterior Gabinete, con lo cual, ni reorganizaremos los ramos de la Administración y del Gobierno, ni entraremos jamás en el camino (señaló háse dicho en documento notable) de la prosperidad, que otros pueblos afortunados recorren a sus anchas y con fruto.

ENMEDIO DE LA CALLE.—Cuenta *El Imparcial* que ayer mañana a las diez celebraron una conferencia los señores Martínez Campos, Orovio y Auriolles. Los dos últimos esperaban pasándose por la calle de Alcalá, desde la Presidencia a la de Cedaceros, la llegada del presidente del Consejo, que vino del ministerio de la Guerra con uniforme de campaña. Más de media hora de animada conversación sostuvieron dichos señores, alejándose los ministros, y entrando el general en el edificio presidencial, de donde salió a los pocos instantes en traje de gala, con dirección al regio alcázar.

La hora y el sitio en que se verificó la entrevista, añade nuestro apreciable colega; la satisfacción que revelaban los conversantes, y la circunstancia de marchar después el general Martínez Campos a Palacio, han hecho sospechar a los que vieron este pequeño Consejo al aire libre si ocurriría algo de importancia que hiciera necesaria dicha conferencia y la marcha inmediata del general a visitar a S. M. el Rey.

Si ocurría algo notable, no lo sabemos; pero lo que sí sabemos es que por la noche se acentuaron los rumores de crisis parcial del Gabinete, rumores que consideramos infundados.

UNA MÁS.—Continúa el presidente del Consejo de ministros siendo víctima de la ignorancia venecible.

Decía anteayer que el acta del general Salamanca y Negrete sería declarada grave por la comisión, y acaso se recogía con la esperanza de no tener que contestar al magnífico *tropel* de interpelaciones que aquel diputado tiene ya en cartera, según han dicho algunos periódicos.

Pero ¡oh desengaño cruel! el acta del general Salamanca fué ayer declarada leve, y el batallador diputado tomará asiento en los escaños del Congreso sin dificultad alguna.

¿Quién habría enterado con tanta exactitud al general Martínez Campos?

Así le enteran de todo lo que ocurre en las regiones alborotadas de la política, sin duda porque él no quiere ó no sabe enterarse.

Y así sucederá, si Dios no lo remedia, hasta que el general Martínez Campos se decida a ser, de verdad, presidente del Consejo de ministros, ó se vuelva a Cuba.

VIAJE PRÓXIMO.—Cuenta *La Correspondencia* que el señor marqués de Molins no permanecerá mucho tiempo en la corte.

¿Quién lo ha de dudar? Si el Sr. Roca de Togores (D. Mariano) desempeña la embajada en el ferrocarril de Madrid a París y de París a Madrid, como dijimos hace días, y a satisfacción del Gobierno, no debe permanecer mucho tiempo en ninguno de los dos extremos de la línea.

¡Ah! Y que no se olvide el señor marqués de presentar la cuenta, que no se olvidará.

Porque ya se sabe que el Erario paga.

Es decir, que pagan los contribuyentes.

BUENAS NOTICIAS.—Telegrama de la Habana:

«Mayo 21.—Se ha descubierto un fraude, cuyas proporciones no se conocen todavía. Se ha puesto en circulación papel sellado falsificado, y hasta ahora lo descubierto asciende a ocho millones oro. Ya se han hecho dos prisiones y ha empezado la formación de causa.»

Ya se va moralizando la isla de Cuba, decimos nosotros.

Entre fraudes, falsificaciones, incendio de ingenios y otras *menudencias* por el estilo, se halla hoy la reina de las Antillas tan compuesta y emperijilada como antes de 1868.

¿Qué falta está haciendo allí un general que aquí ha hecho *hasco!*

BUENA FE.—La de *El Siglo Futuro* es bonísima, no buena, como propia de neo.

Dice así:

«Habló anteayer *La Correspondencia* del atropello cometido por los dominicanos en Peña-Plata contra dos generales acogidos al pabellón español, y ya casi todos los periódicos (*La Gaceta Universal* y *El Mundo Político* inclusive) vienen ayer y hoy llenos de sueltos y noticias en que se habla del atropello (fué fusilamiento) cometido por los dominicanos en Peña-Plata.»

Tenga la bondad *El Siglo Futuro* de citar el número, el párrafo y la línea donde la *GACETA UNIVERSAL* haya escrito Peña-Plata en vez de Puerto-Plata.

Dé lecciones el diario clerical a *El Tiempo*, puesto que así le place; pero entienda que la *GACETA UNIVERSAL* no las admite, ni de geografía ni de nada, siendo de *El Siglo Futuro*.

Mejor haría este periódico en estudiar lo mucho que hemos escrito acerca de los sucesos de Puerto-Plata, y en unir su voz a la nuestra para que el Gobierno reivindique cuanto antes el honor de España, que en dar muestras inequívocas de que todavía no ha abandonado por completo su felino sistema de arañar.

UNION ES FUERZA.—A juzgar por lo que dicen los ministeriales de todas clases, han desaparecido por completo las disidencias que al abrirse el Parlamento estallaron entre canovistas y romeristas. ¿Y hasta cuándo durará la concordia? Hasta que surja cualquiera cuestión personal que afecte a los individuos de las mayorías. Mas como que tales cuestiones surgen diariamente, no es mucho aventurar que disfrutaremos de paz tres ó cuatro días.

Vendrá pronto la votación de la Mesa definitiva del Congreso, y entonces ¡adios la concordia, adios la armonía! Mientras tanto, el Gobierno sigue marchando como puede, inclinandose ya a la derecha, ya a la izquierda, según los vientos dominantes.

RÓTULOS PÚBLICOS.—Dice *La Patria*:

«Sería conveniente que por la Academia de la lengua española se nombrase una comisión con objeto de que, dándose un paseito por las calles y plazas de esta corte, tomasen nota de las mil y mil faltas de ortografía que con desdoro de nuestra cultura y asombro de todo el que sabe leer, se ostentan en los rótulos y muestras de varios establecimientos, haciendo formar mal concepto del estado de ilustración de nuestra Patria, y del ningún estímulo que se emplea para corregir este abuso, que bien pudiera calificarse de pernicioso.»

Creemos que el Ayuntamiento, celoso de su buen nombre, podría contribuir mucho en este asunto, si trascurrido un cierto plazo desde la denuncia de dichos rótulos, impusiese multas a los morosos en sus respectivas correcciones.»

Hace unos tres meses propuso la *GACETA UNIVERSAL* una idea semejante, al copiar una muestra de cierto despacho de vinos, que dice así:

*Orchata de sepas.—Se gisan comidas.—ay cayo y caracoles.*

Ni la Academia ni el Municipio hicieron caso alguno de nuestras indicaciones.

¡Y eso que el Municipio es muy celoso... según *La Patria!*

VENENO PURO.—Un diario cartagenero se lamenta de la pésima calidad del tabaco que se expende en los estancos.

Aquí ya no nos lamentamos, porque entre lamentos y aspiraciones de humo envenenado (vulgo *tabaco nacional*) nos hemos quedado sin pulmones.

Pero el ministro de Hacienda tiene la bondad de ofrecernos el tabaco refinado, es decir, depurado esencialmente, esto es, más envenenado todavía.

¡Vayan ustedes a decir al Sr. Orovio que los tabacos y los cigarrillos que él fuma no son, ni siquiera elegidos, de los que se venden en los estancos!

Lo menos que les dirá a ustedes, arrojando una bocanada de humo, pero de humo de veguero de Vuelta-Abajo, es lo siguiente: «El que lo tenga que lo gaste, y el que no que se rasque.»

UNA PROMESA MINISTERIAL.—En la legislatura anterior, recordamos que al discutirse los presupuestos, ofreció el señor marqués de Orovio, ministro de Hacienda, al señor vizconde de Solís, diputado de la mayoría, «que pronto, muy pronto, lo antes posible, procuraría mejorar la adictiva situación de las clases activas y pasivas». Estas fueron sus palabras.

Pues bien: creemos y cree la mayoría del País, representada por el comercio, las artes y la industria (porque nos acordamos de la exposición del comercio al señor ministro de Hacienda, pidiendo la supresión ó rebaja del descuento), que si el señor marqués de Orovio aspira al título de consecuentes, debe cumplir lo que prometió y rebajar cuando menos dicho descuento, mejorando la triste condición de esas clases; pues nos consta que muchos empleados de corto sueldo, por los crecidos precios de los artículos alimenticios y por los altos alquileres que han alcanzado los modestos albergues en que viven, arrastran la vida como una pesada carga.

El señor vizconde de Solís, mesurado en la forma y razonado en el fondo, condenó, como no podía ménos, con persuasivo acento y argumentos irrefutables, el descuento; y ni un período de su discurso, ni un concepto, ni una frase, ni nada, en fin, pasó desapercibido para el público que asistió aquel día a las tribunas, el cual más de una vez hubiera demostrado al orador el gusto con que le oía si el respeto no le hubiese contenido.

El señor ministro de Hacienda no ignora que la prensa es el reflejo, el eco fiel de la opinión pública. Téngalo presente, y haga algo, ya que todo no sea posible de una vez. Desde la cúspide del Poder en que se halla, desde su Olimpo, dígnese descender a la tierra por un momento, y verá cómo viven los pobres ordenanzas de telegrafos, los peatones de correos y tantas otras clases que necesitan protección y amparo; que de seguro, si el señor marqués de Orovio tuviera que vivir así un mes por penitencia, ya vería con otros ojos este asunto.

Por nuestra parte, para justificar el título de nuestro periódico, excitamos a los diputados todos de la Cámara, pues ésta ni es, ni puede, ni debe ser cuestión política, para que en nombre de la justicia y del derecho, y movidos é impulsados por la voz de la conciencia, de la humanidad, de la conciencia y hasta de la lástima, acometan la reforma del descuento; que tiempo es ya de que los representantes del País obren sin vacilaciones de ninguna especie y lleven el consuelo a multitud de familias, restañando la sangre de las heridas del infortunio y enjugando las lágrimas de millares de seres que, por no tener lo más preciso, envejecen antes de tiempo, agobiados de necesidades. Y en el caso de que a todos no pudieran alcanzar los beneficios de la reforma, quisiéramos que los empleados de corto sueldo recibiesen íntegros sus haberes, estableciéndose para los de superior categoría un descuento gradual proporcionado por clases, aunque no tan crecido como el que hoy rige.

HECHOS Y PALABRAS.—Según dice un colega, en una de las próximas sesiones se aludirá por un diputado al Sr. Romero Robledo, para que éste dé explicaciones favorables a la política del Gobierno.

Se espera que las dará.

En este punto nadie gana al señor Romero.

Primero dará una explicación.

Y en cuanto haga falta, una carga.

Estas últimas suelen ser de más eficaces resultados que las primeras.

LOS QUE SE VAN.—El Sr. Cánovas del Castillo, según *La Correspondencia*, marchará este verano a Suiza.

El Sr. Romero Robledo también, según el mismo periódico, irá al extranjero antes que dividir la mayoría.

El Sr. Elduayen piensa partir muy en breve para Italia.

Esto, en el tecnicismo laurórico, se llama tomar el olivo ó saltar al callejón.

O lo que es lo mismo, huir el bulfo ante el peligro.

YA LO VEREMOS.—Preguntas y respuestas que hace *El Diario Español*.

¿Es posible que el partido conservador se divida?
Sí.
¿Es probable?
No.
Con efecto, no es probable porque es evidente.
Lo que hay es que la division anda por la mayoría como la procesion por el Sr. Cánovas.
Por dentro.

CUESTION DE EDAD.—La Epoca llama anoche añosos á los moderados.
Por un poco más añojos, que significa todo lo contrario.
Es curioso que La Epoca, que no puede ya andar sino con báculo, eche á nadie en cara su edad.
Después de todo, el delito de los moderados no es el ser viejos.
Sino el haber disipado la juventud en los placeres de la reaccion.
Y algun pecado de esos ha cometido tambien La Epoca.

Telegramas.

(Agencia Fabra.)

Paris 5 (recibido hoy).—La Academia francesa se ha reunido hoy para tomar un acuerdo sobre el conflicto surgido con motivo de la pretension del exministro bonapartista Emilio Ollivier de consignar en su discurso algunas frases poco lisonjeras á la memoria del señor Thiers. La Academia, reconociendo la imposibilidad de un acuerdo entre el señor Emilio Ollivier y el señor Enrique Martin, académico entrante, en la redaccion de sus discursos, ha decidido por 13 votos contra 12 encargar al señor Marmier la contestacion al discurso del señor Martin.

Paris 5 (tarde).—El presidente de la república, señor Greyy, ha firmado hoy el último decreto indultando á los condenados de la Commune, en virtud de las facultades que le otorgó la ley de amnistía. En este decreto no está comprendido Blanqui, quien obtendrá su indulto con fecha posterior á la de hoy, á fin de que no obste en él los efectos de la amnistía general, y continuará, por lo tanto, incapacitado para el cargo de diputado.

Londres 5.—Ninguna variacion en los precios de cereales en los Estados Unidos. En los mercados ingleses, belgas y holandeses encalmadas las transacciones y estacionados los precios. Un despacho de la Habana anuncia una baja de un octavo en el precio de azúcar mascabado.

Paris 5.—Las noticias publicadas referentes á una insurreccion en la Argelia, han sido exageradas. La cuestion ha quedado reducida á una simple riña entre dos tribus. El orden ha quedado restablecido sin la intervencion de la fuerza armada.

Paris 5.—Bolsa: Fondos españoles, 3 por 100 interior, 14 1/4.—Idem exterior, 15 3/4.—Amortizable exterior, 00,00.—Obligaciones de Cuba, 450.

Ultima hora: 3 por 100 interior, 14 5/16.—Idem exterior, 15 11/16.

Fondos franceses: 3 por 100, 82 45.—5 id., 116 20.—Consolidados ingleses, 97 3/16.

Bolsin: Amortizable exterior, 37 1/4.—Obligaciones de Cuba, 449 3/8.

Londres 6.—El secretario de Estado, Cambriok, ha pronunciado un notable discurso en un meeting de hombres políticos pertenecientes al partido conservador. Ocupándose de la cuestion de Oriente y aludiendo á los rumores relativos á la existencia de un convenio secreto entre Rusia y Turquía, declaró que el tratado de Berlin obligaba igualmente á todas las potencias signatarias del mismo y que fuera de él no era permitido ningun arreglo particular.

La prensa inglesa, hablando hoy de lo ocurrido en el Cairo entre el virey de Egipto y el cónsul alemán, atribuye mucha importancia á este hecho, y sostiene la necesidad de adoptar medidas que impidan la reproduccion de conflictos análogos.

Roma 6.—La inundacion del Po, por efecto de la rotura del dique, ha causado pérdidas considerables. Un despacho de Medina dice que continúa la erupcion del Etna, y que las inmediaciones de Rissopisciaro han sufrido cruelmente.

Londres 6.—El cónsul general de Inglaterra en el Cairo ha recibido nuevas instrucciones del gobierno sobre la cuestion pendiente entre la Gran Bretaña y Egipto.

Noticias.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Reales decretos indultando á Luis Meray Cañedo, José Vaz, Francisco Ruiz Morales y otros del resto de la pena que les fué impuesta por distintos delitos.

Real orden declarando que los jueces y fiscales municipales electos deben tomar posesion el día 1.º de Agosto próximo, en que fina el bienio para que fueron nombrados sus antecesores.

Gobernacion.—Real orden resolviendo un recurso de alzada interpuesto por don Manuel Murrar, alcalde del pueblo de Friles, contra un acuerdo de la comision provincial de Jaen, referente al recaudador de contribuciones Florentino Molina.

Otra disponiendo se derogue la real orden de 8 de Febrero último, y se consida en limpias las procedencias de Astrakan hechas á la mar despues del 30 de

Abril próximo pasado, siempre que renuncian las condiciones favorables prevenidas en la legislacion vigente.

—Otra confirmando el fallo de la comision provincial de Córdoba, por el que fué declarado soldado Juan Zacarias Garcia, adscrito al reemplazo del año actual por el cupo de Bélmez.

Fomento.—Real orden acordando se provean por concurso, en los términos que previenen las disposiciones vigentes, varios premios que resultan vacantes en el escalafon de catedráticos de instituto.

Como consecuencia de las economías introducidas en el departamento de Guerra, parece que en breve se concederá licencia ilimitada á los individuos del último reemplazo que sean casados y mayores de veinticinco años.

Asimismo se dispondrá que los individuos sorteados para el ejército de Cuba sean baja en el mismo y colocados en el de la Península.

Dícese que en la discusion sobre el Mensaje en la Cámara popular terciará el señor Castelar, hablando para alusiones.

Los periódicos de Valencia dicen que en la madrugada del día 2 ha sido asesinado de un tiro, al salir de su casa, un vecino del pueblo de Petres.

Las gestiones practicadas por la guardia civil para descubrir al autor del hecho han sido hasta ahora infructuosas.

A las seis y cuarto de la mañana del día 4 se declaró un incendio en un almacén de petróleo, sito en la carretera de Huesca, cerca de Zaragoza.

Desde los primeros instantes acudieron al lugar del siniestro el inspector del movimiento de la compañía del Norte y empleados de la misma con la bomba de la estacion y la fuerza de orden público que se hallaba de servicio en el arrabal.

La casa ha quedado reducida á cenizas, y la causa del siniestro ha sido la impremeditacion de dos individuos que quisieron examinar si en un barril habia ó no petróleo, y que, aproximando demasiado la luz, dieron lugar al incendio, sufriendo algunas quemaduras.

Anoche salió del ministerio de Estado la estafeta general de las potencias del Norte.

Ha sido autorizado para fijar su residencia en esta corte el teniente general D. Manuel Gasset y Mercader.

Dice El Imparcial que muy en breve serán provistas las tres escribanías vacantes que existen en Madrid.

Segun parece, la reforma acordada por el Ayuntamiento en el Matadero de Madrid sólo comprende lo siguiente:

1.º Que las reses que se presenten á la muerte tendrán que ser llevadas por sus dueños, los cuales podrán sacarlas libremente en carros adecuados al efecto.

2.º Quedan suprimidos los puntos y rebajos que se venian haciendo en perjuicio de los ganaderos, y en lo sucesivo, cuando despues de degollada una res resulte con alguna avería ó lesion, se desentará del peso únicamente la parte lesionada, la cual se quemará públicamente.

3.º El ganadero aprovechará los despojos y los venderá por su cuenta, quedando así suprimidos los llamados caídos.

4.º En el Matadero sólo se permitirá admitir las reses á la muerte, y se prohíbe toda contratacion entre los abastecedores y ganaderos.

Trataremos de este asunto.

La guardia civil que presta servicio en la villa de San Asensio (Logroño), ha puesto á disposicion del juez de primera instancia del partido á Enrique Villarria, acusado de haber dado muerte violenta á una jóven que conducia en su carro á aquel pueblo.

Segun telegrama de Estepona, la barca María Antonieta, que salió el 3 de la rada de Algeciras, naufragó antayer entre diez y once de la noche en la laja del puerto de Salavieso, salvándose la tripulacion.

Al comenzarse ayer tarde en el Senado el sorteo de las secciones, se dió el caso singular de resultar en la seccion quinta 14 individuos de oposicion de los 20 que la forman. De ellos 11 constitucionales y tres radicales. Todo hace presumir que en la contestacion al Mensaje habrá voto particular.

Hoy á las cinco se nombrarán y quedarán constituidas en el Senado las comisiones de gobierno interior, la de presupuestos generales del Estado, la de gracias y pensiones, la de peticiones, la de correccion de estilo y la de contestacion al discurso de la Corona.

No se hará esperar mucho la nueva combinacion de gobernadores, por la cual parece que se harán nombramientos y alteraciones de personal en los gobiernos de Alicante, Valencia, Toledo, Guadalajara y Palma de Mallorca.

Siguiendo la costumbre de otros años, en los dias 29 y 30 del actual y 1 y 2 de Julio se celebrarán en la Coruña grandes fiestas en conmemoracion del glorioso hecho de armas que tuvo lugar en el año de 1580, simbolizado en la inmortal heroína coruñesa María Mayor Fernandez de la Cámara y Pita.

En Coin y en algunos otros pueblos de Málaga se está ya elaborando pan con trigo de la nueva cosecha.

En la provincia de Madrid no se siega todavía.

Hoy, de dos á cuatro de la tarde, se verificará en el negociado de agricultura del ministerio de Fomento la distribucion de las medallas de oro de la Exposicion universal de Paris á los expositores españoles que las hubiesen obtenido.
¡Ya era hora!

Hoy, á las nueve de la noche, la Sociedad central de arquitectos se reunirá en sesion general, para tratar de los importantes asuntos puestos por la junta de gobierno á la consideracion de los ministros de Fomento, Gobernacion y Gracia y Justicia, de interes al buen desarrollo de las obras públicas.

Siguen los anónimos amenazadores pidiendo dinero.

Dos ricos comerciantes de Valladolid recibieron varios, hace tres dias, pidiendo 30.000 reales, amenazándoles con la vida si en el término que se les fijaba en los escritos no depositaban aquella cantidad en el sitio que les señalaban de antemano.

Dado conocimiento á la guardia civil, ésta adoptó tan oportunas disposiciones que, al ir á recoger el dinero, fueron cogidos infraganti y entregados al juzgado los autores de los citados anónimos.

Para satisfaccion de las familias interesadas, diremos que el vapor-correo Comillas, que salió de Santander el 20 de Mayo, ha llegado puntualmente á Puerto-Rico y continuado su viaje á la Habana, sin novedad.

Dicen de Cataluña que el día 27 del pasado mes á las ocho de la mañana, estando celebrando misa el cura párroco de Fogas de Tordera, tres ladrones penetraron en la rectoría y ataron al ama; bajando luego á la iglesia, verificaron igual operacion con el cura y el monaguillo, procediendo despues al saqueo de la casa, de la cual se llevaron cuanto les vino á la mano, sin que, por de pronto, se pudiera fijar el valor de lo robado.

El línes se vino al suelo parte del cielo raso de las oficinas del juzgado de primera instancia de la Coruña, sin que afortunadamente hubiese desgracias que lamentar. Hace poco se hundió el presidio, ahora el juzgado: mal andan los edificios públicos de la capital de Galicia.

Ayer firmó el fiscal de la Audiencia los siguientes nombramientos de promotores fiscales municipales para los distritos de esta corte: Audiencia, don Luis Urbina; Buenavista, D. César Donoso Montesinos; Centro, D. Francisco Aguilá Búrgos; Hospicio, D. Juan Bautista Chiduris; Hospital, D. Enrique Garcia Alonso; Universidad, D. Manuel Monroy; Congreso, D. Ricardo Fernandez; Inclusa, D. Francisco Conder; Latina, D. Florencio Rodriguez Valdés; Palacio, D. Casimiro Perez Garcia.

Habiendo fallecido el general Quadros, es muy posible sea propuesto para el empleo de mariscal de campo el brigadier de ejército señor conde de Alvarañez, á quien parece se le confiará el mando de segundo jefe del real cuerpo de Alabarderos.

En el ministerio de Ultramar se recibió ayer un despacho del capitán general de Cuba, anunciando que no ocurría novedad en la isla. La recaudacion hecha en las aduanas durante el pasado mes de Mayo, arroja un excedente de 2.680.000 pesos fuertes.

Se asegura que ha aparecido la langosta en quince términos municipales de la provincia de Madrid.

Hace tiempo que esto se esperaba, por desgracia, y es preciso que la junta de extincion, de acuerdo con las disposiciones de la ley de 10 de Enero último, adopte rápidamente las medidas más eficaces para conseguir la extincion.

Esta noche, á las nueve en punto, celebra su última sesion científica la Academia médico-quirúrgica española, en su local, callejon de Preciados, número 3, bajo.

Actuará la seccion de medicina, y el excelentísimo señor presidente de la Academia, el Dr. D. Manuel María José de Galdo, hará el resumen de los trabajos en el presente curso académico sobre la higiene de Madrid.

El número de diputados proclamados ya en el Congreso asciende á 188, estando propuestos 65 para serlo en la sesion de hoy.

El oficial primero del ministerio de la Guerra, brigadier Velasco, se ha encargado del negociado de infantería, cesando en el de Ultramar, que antes desempeñaba, haciéndose cargo de este último el brigadier Sr. Castro.

Cree El Globo que el periodista indicado para suceder al marqués de Torneros en la presidencia del Ayuntamiento de Madrid no parece ser el director de nuestro ilustrado colega La Epoca, señor Escobar, sino el señor Sedano, director propietario de La Política.

Efectivamente, como dice nuestro colega, no creíamos que el señor conde de Casa-Sedano estaba en tan buen predicamento con el Sr. Sivela, ministro de la Gobernacion.

Segun observa un colega de Valencia, es extraordinario el número de establecimientos comerciales que anuncian en aquella capital la definitiva liquidacion de sus géneros.

El hecho se presta á tristes reflexiones.

De La Correspondencia:
«Segun nuestras noticias, el director general de la Guardia civil, señor marqués de la Cénia, ha ordenado se amplie la sumaria formada en averiguacion de la conducta de los individuos de dicho cuerpo que iban en el tren de Aragon que fué robado.»

Ayer llegó á Cádiz la fragata de guerra Concepcion, que salió el 16 de Abril del puerto de la Habana.

Ayer se declaró un incendio en un corralon del vecino pueblo de Tetuan. El siniestro parece fué provocado intencionadamente, habiendo sido puesto á disposicion de la autoridad un individuo, como presunto autor de aquél.

Dijose ayer en los círculos políticos que el gobierno francés se niega á facilitar la extradicion del oficial que hirió brusca- mente al brigadier Ahumada, sin la solemne promesa de que será conmutada la pena de muerte, á que le ha condenado el Consejo de guerra, por la inmediata.

Dice La Correspondencia que algunos hombres políticos suponen que esta legislatura se prolongará, por necesidad de los asuntos que han de discutirse, hasta los primeros dias de Agosto.

Han llegado á Madrid unos moros riffeños, cuyos trajes y tipos llaman la atencion, y que interesan á cuantas personas tienen noticia del triste motivo que los trae de Ceuta.

Hamet Mohador, soldado de tiradores del Riff, dió muerte á otro de la misma seccion, y por este delito se halla sentenciado á la última pena. La mujer del reo, dos hijos y un hermano, tambien soldado al servicio de España, á quienes acompaña el thaleb (cura) Cidi-Mohamed-ben-Jaljal, han venido á Madrid á demandar el indulto del infeliz sentenciado.

El sábado, segun dicen de Pamplona, cayó del tren núm. 24, procedente de Navarra, uno de los viajeros que en él venian con direccion á esta ciudad. La caída, ocurrida entre las estaciones de Casetas y La Joyosa, en el kilómetro 19, le produjo algunas heridas en la cabeza, perdiendo el sentido hasta que fué recogido y llevado al pueblo de Sobradiel, donde está con pocas esperanzas de vida.

Dice El Mensajero, de Valencia:
«Ayer circulaban rumores, cuyo fundamento ignoramos, de que se trataba de alterar el orden público.»

El domingo 8 del corriente, á las diez de su mañana, tendrá lugar la conferencia agrícola en el Conservatorio de Artes y Oficios, piso bajo del ministerio de Fomento, disertando sobre el tema «Arboles de rivera: importancia y multiplicacion de los más notables», el Sr. D. Antonio Botija y Fajardo, catedrático de la escuela superior de Agricultura y del instituto de San Isidro.

Esta mañana á las once riñeron dos hombres en la calle de Monserrat, resultando uno de ellos con una grave herida en el pecho.

Curado que fué el herido en la casa de socorro del distrito de Palacio, pasó al hospital de la Princesa.

El agresor fué detenido y entregado á la autoridad.

El tren-correo de la línea del Norte ha llegado hoy á esta capital con dos horas de retraso, á consecuencia de haberse inutilizado la máquina del mismo.

Esta mañana á las once y media ha estado en Palacio el presidente del Consejo de ministros, conferenciando con S. M. el Rey cerca de una hora.

Por los agentes de la autoridad fué detenido ayer tarde un individuo que en la noche núm. 2 del Puente de Toledo cometió un robo, consistente en 400 rs. en metálico.

Esta mañana ha sido detenida una mujer por haber robado varios cubiertos de plata á la dueña de la habitacion, piso principal de la casa núm. 2 del callejon de San Cristóbal.

El señor marqués de Barzanallana ha estado esta mañana en Palacio á dar cuenta á S. M. el Rey de la constitucion del Senado.

Hoy han despachado con S. M. el Rey los ministros de Ultramar y Fomento.

El capitán de navío D. José Osteret ha sido destinado al apostadero de la Habana.

Congreso.

La aprobacion de varios dictámenes de la comision de actas sin discusion alguna, ha sido el único objeto de la sesion de hoy.

Esta ha durado media hora escasa.

Teatros.

Hoy se verificará en el teatro de la Comedia una funcion á beneficio de la jóven artista señorita Araceli Aponte, poniéndose en escena el proverbio en un acto y en verso, original de don Eusebio Blasco, titulado Ni tanto ni tan poco, desempeñado por la señora Alvarez Tubau y señorita Halliday y el señor Mario; la romanza de Las nueve de la noche, del maestro Caballero, cantada por la beneficiada; Mis dos patrias, la notable poesia recitada por la

eminente artista Carolina Civil, para quien la escribió el malogrado poeta don Bernardo Lopez Garcia; una Meditacion ante la Virgen de Monserrat, compuesta y ejecutada por el eminente arpista señorita Esmeralda Cervantes; la cancion estudiantina de Llamada y tropa, del maestro Arrieta, cantada por la beneficiada; el monólogo titulado Curro Cichares, desempeñado por D. Ricardo Zamacois, y finalmente la preciosa plegaria de La guerra santa, del maestro Arrieta, cantada por la beneficiada.

Lo escogido de la funcion y las brillantes dotes de la beneficiada, aseguran un lleno para esta noche en el elegante coliseo de la calle del Príncipe.

—El beneficio de M. Albantes llevó anoche al circo de Price gran concurrencia, que aplaudió entusiastamente los difíciles ejercicios que ejecutó el beneficiado, y principalmente el de los trapecios á lo Leotard.

Tambien el niño Manuel Balaguer obtuvo muchos aplausos en sus ejercicios en la barra por el aplomo, limpieza y seguridad con que los realizó. El programa de anoche estaba muy bien combinado, y el público salió complacido de la funcion.

—Anoche se puso en escena en el teatro de la Alhambra la ópera cómica del maestro Usiglio, Las educandas de Sorrento. La Sra. Frigerio mereció grandes aplausos. La Sra. Mercantini y los Sres. Gianini, Lombardi y Ristori contribuyeron al buen conjunto de la ejecucion.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 7.—San Pedro Wistremundo y compañeros mártires.—Ayuno.—Témpora.—Ordenes.—Puede sacarse ánima.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas Trinitarias; á las diez habrá misa mayor, y por la tarde Matines y Laudes de la Santísima Trinidad y la reserva.

En la iglesia del Carmen Calzado continúa la novena á la Santísima Trinidad; á las diez habrá misa mayor con sermon, que predicará don Ramon de Garzaendi, y por la tarde en los ejercicios será orador D. Francisco Ortega.

Continúa la novena á San Antonio de Padua, y serán oradores: en Monserrat D. Antonio Garcia Cano, en las Maravillas D. Mariano Yagüe, en San Justo D. Pedro Martin Sanchez, y en Loreto D. Jaime Cardona.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Divina Pastora en Capuchinos ó en San Millan.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 18,1, y á las nueve de la noche de 14,7.

El día 5 la temperatura á las nueve de la mañana fué en San Sebastian 25,8, en Bilbao 25,8, en Oviedo, 18,0 en la Coruña 16,4, en Sevilla 20,0, en Granada 17,0, en Cartagena 20,5, en Alicante, 19,4, en Murcia 25,0, en Valencia 25,0, en Palma 00,0, en Barcelona 20,0, en Teruel 21,5, en Zaragoza 24,2, en Soría 19,2, en Búrgos, 17,0, en Valladolid 17,0, en Salamanca 16,0, en Ciudad-Real 17,0, en Albacete 18,5, en Lisboa 16,0.

Ayer llovió en la Coruña, Palencia, Segovia, Soría y Valladolid.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 115 vacas, 1 carnero, 456 corderos, 34 terneras, 000 cabritos, 22 ovejas. Total de reses, 958. Su peso en libras, 64 292.

En los mercados se vendió la carne de vaca á 1,00 peseta el kilo; el carnero, á 1,44; el cordero, á 1,26; el tocino ajeo, de 1-82 á 1-90; el jamon, de 2-67 á 4-08; los garbanzos, de 0-63 á 1-54; el arroz, de 0-54 á 0-80; las patatas, de 0-24 á 0-32; el jabon, de 1-08 á 1-80; el pan, de 0-47 á 0-57; el aceite, de 0-50 á 0-60 la libra; el vino, de 0-28 á 0-37 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1-75 la arroba; el mineral á 1-25; el cok, á 1-00 ídem.

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 54,055 pesetas 74 céntimos.

BOLSA DEL DIA 6 DE JUNIO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. exterior, Deuda amortizable con interes 2% interior, etc.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

APOLO.—A las nueve.—A beneficio de la iglesia del barrio de las Peñuelas.—Los dos polos.—Vera Well.—Receta contra las suegras.—Juju-nito.

PRINCEPE ALFONSO.—(Locuras madrileñas).—A las nueve.—Los polvos de la madre Celestina.

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media.—Gran funcion, en la que trabajarán los principales artistas de la compañía circense, gimnástica, acrobática y cómica bajo la direccion de M. W. Parisi.

Ilustracion popular

Gaceta de la mujer.

Albertina.

CUADRO DE FAMILIA.

En sitio pintoresco de la costa española del Cantábrico existe una rica y bella población, cuyo verdadero nombre nos permitiremos ocultar á las amables lectoras de la GACETA UNIVERSAL.

Llamémosla Viana.

Elvéase en la falda de una colina siempre verde; rodéala por el lado del Mediodía las mansas aguas de profundo río, cuya corriente parece tener pena de abandonar su lecho de flores para perderse en la inmensidad de los mares; ciñenla por la parte del Norte descarnadas rocas, en cuyos picos anidan las águilas, y en cuya falda se estrellan impotentes las soberbias olas del Océano.

Añadid á esto un cielo esplendente y diáfano, un aire embalsamado y purísimo, una temperatura igual y deliciosa y un pueblo de cómodas viviendas; y tened en cuenta que á las puertas de este pueblo las locomotoras silban, y que por sus amenos alrededores encontrareis históricas y venerables ruinas medio ocultas entre bosquecillos de castaños y abedules.

Hé ahí una población, Viana, favorecida por gran parte de la buena sociedad madrileña, como ahora se dice, durante la estación de los calores; lo cual es raro, por cierto, cuando no se llama Biarritz ó Cete, ni posee las aguas *merveilleses* de Vichy ó de Eaux-Bonnes, ni tiene la incomparable hora de sostener en ningún tiempo *partidas* tan aristocráticas como las de Spa y Baden-Baden.

Peró hay en Viana, si aquello no, un lindo barrio denominado «Colonia de los bañistas», y creemos que es inútil decir que tal barrio está destinado especialmente á esas privilegiadas familias que buscan en apartadas comarcas lo que no les puede ofrecer la atmósfera caliginosa y el bullicio incesante de las grandes ciudades; esto es, el aire puro del campo y la *descansada vida del que huye del mundanal ruido*, como dijo el insigne fray Luis de León.

La «Colonia de los bañistas» no puede ser más pintoresca: en primer término se destaca una larga hilera de modestas casas, de un piso, blancas y limpias, con *equares* ingleses; delante de ella se extiende un ancho salón de paseo, sombreado por frondosas acacias; sirve de límite por el lado de Oriente el silencioso río, y á lo lejos se descubre el inmenso Océano, bramador, imponente.

Alzase, en el punto céntrico de la «Colonia de los bañistas», un hermoso edificio que se llama el Casino, y que consta (en la parte que nosotros debemos conocer) de una vasta sala cuyas paredes están forradas de blanco estuco y ostentan colosales espejos; vense en sus ángulos anchos divanes de terciopelo rojo, y delante de

ellos hay una hilera de veladores de mármol sobre labrados pies de hierro; en el centro existe una gran mesa redonda, con periódicos nacionales y extranjeros; en uno de los testeros del salón se halla un magnífico piano vertical, que está casi siempre desafinado, según costumbre general en los establecimientos balnearios.

Aquí, en este salón, se reúne la escogida sociedad de los bañistas, se toma café y helados, se toca, se canta, se baila y se murmura grandemente.

En el verano de 187... pasaban en Viana la temporada de baños la Excmo. señora baronesa de Ateca y su hija Albertina.

Era la primera mujer de cincuenta años de edad, que había sido en sus bellos días una de esas morenas arrebatadoras, de ojos negros y chispeantes, de cabello de ébano, de transparente y suavísimo cutis; pero la implacable mano del tiempo había marcado ya algunas arrugas en las facciones de la baronesa, y bordado con plateadas hebras su negra y abundosa cabellera.

Llamábase Juana-María, y era mujer que parecía nacida para la indolencia y el fausto, para hacer feliz á un capitalista despilarrador y complaciente: sus aspiraciones eran antojos ridículos, sus deseos se concretaban en costosos caprichos, su espíritu superficial y ligero se alimentaba, digámoslo así, con chismes de salón y murmuraciones maliciosas.

En cierta época corrieron de boca en boca, entre carcajadas irónicas, algunos rumores que lastimaban el decoro, quizás la honra, de la encantadora baronesa; mas nos apresuramos á declarar que tales rumores formaban singular contraste con la amable confianza que en ella tenía depositada el baron de Ateca, su esposo.

¿Qué honor se libra de las mordaces sátiras de los desocupados? ¿Quién no figura alguna vez, poco ó mucho, en la crónica escandalosa de la corte?

Por lo demás, Juana-María era una buena señora que abandonaba el lecho á las doce del día, que arrastraba lujosos trenes por el Prado y la Castellana, que asistía diariamente á las Cuarenta Horas, que tenía palco en la Opera y en los Bufos, y que rezaba todas las noches, bostezando ruidosamente, la Corona de la Virgen.

Albertina, su hija única, tenía diez y ocho años.

Era una hermosa rubia de blancas mejillas, de ojos azules, de ensortijados cabellos que resbalaban en bucles de oro por una garganta alabastrina.

Las finisimas líneas que ya se descubrian en su frente espaciosas demostraban la inquietud de sus pensamientos, y en su mirada vaga y melancólica se reflejaban aspiraciones atrevidas, sublimes acaban.

Albertina era un ángel á quien respetaba la mordacidad de los desocupados, de corazón de oro, de inmaculada pureza, de candidez adorable; y apesar de esto, la baronesa de Ateca no estaba satisfecha de su hija.

Era natural, porque no la comprendía;

empalagábala, dicen que contaba á sus amigos íntimos, el aspecto romántico de la niña, su gatzmoiería insulsa, sus preocupaciones ridículas; y cuando intentaba darle particulares lecciones acerca de los deberes de una señorita á la *dernier*, de la *high life*, aquéllas se desvanecían ante la indiferencia respetuosa de su hija.

Mientras tanto viajaba por el extranjero el Excmo. Sr. D. Alejandro de Carvajal y Altozana, baron de Ateca, senador del reino, etc., etc.: subyugábale los demonios de la política y la Bolsa, y era preciso, decía, aprovecharse de las vacaciones parlamentarias para examinar de cerca el espíritu que animaba á las cortes y á los altos círculos bursátiles de Europa.

Acompañó, pues, á su esposa ó hija al puerto de Viana, las instaló en un elegante pabellon de verano, y se despidió de ellas hasta mediados de Setiembre.—V.

Concluirá.

Madama Stael.

Entre los muchos genios á que dió vida la revolución francesa, á cuyo calor se inspiraron tan ardientes y apasionados discursos, tan notables y sentidas canciones, aparecen cuatro mujeres en cuatro posiciones distintas, que han demostrado hasta dónde es capaz de llegar la mujer, y lo mucho que de ella se puede esperar cuando acierta á encaminarse por la senda que está llamada á seguir en la intervención de los asuntos que se crean exclusivos del hombre.

María Antonieta, madre ejemplar y reina desgraciada, desde las gradas del trono supo dar una muestra patente de la abnegación más grande que sentirse puede, y de talento no comun para regir los destinos de un país. Madama Roland, la esposa de aquel Juan María, ministro del Interior del desventurado Luis XVI, con sus tertulias políticas y la grandísima influencia que ejercía cuando los suyos estaban en el poder, lo que la llevó á morir en el cadalso, dando ocasion al suicidio de su marido, indica hasta dónde puede una mujer ser importante en el régimen de un gran pueblo. Theroigne de Mericourt, arrojando al pueblo, llevando la ensangrentada bandera en sus manos y dirigiendo una inmensa muchedumbre que la seguía, comprueba cómo, apesar del sexo, en ocasiones demuestra la mujer todo el valor del más renombrado y valiente soldado.

Peró la que en verdad da una muestra irrecusable de lo mucho y muy importante que ellas logran alcanzar, es la célebre M. Ana Luisa Germana Necker, baronesa de Stael Holstein, hija del no ménos célebre ginebrino Santiago Necker, gran hacendista y primer ministro de Luis XVI, y de la piadosa y notable escritora Susana Cruchad. Ella es la que ha elevado á muy alto rango su sexo; ella ha sido de las primeras, en union de Chateaubriand, en iniciar la escuela romántica; ella la que se atrevió á combatir frente á frente al coloso de su siglo, al gran Bonaparte; ella la que se entusiasma con las ideas de independencia, justicia y valor, y ella, en fin, la que presintió en su alma el armónico concierto de las cuestiones literarias con las políticas.

Nacida á principios de 1766, se inspiró en las ideas entonces en volcánica germinación, de la regeneración, y sobre todo, de la independencia en todos los ramos del saber. Criada en un centro de aristocracia, donde las ciencias y las letras eran no sólo principal aliciente, sino que

el más poderoso elemento de distraccion, llegó á tener, aún muy jóven, una suma de conocimientos que ya entónces hicieron que fuese admirada.

Los poetas empezaban á abandonar las reglas del clasicismo, á romper los ídolos extranjeros, arrojando en un rincón los antiguos modelos, para seguir las inspiraciones de la naturaleza y del sentimiento tan sólo, y en esta atmósfera recibió los primeros impulsos el genio fecundo de la baronesa de Stael.

Como compartía con su padre las tareas oficiales, cual si fuera un compañero suyo en el ministerio, quiso realizar las reformas administrativas, políticas y económicas que el mismo iniciara.

Cuando la revolución estaba en todo su vigor; cuando en los clubs se peroraba con un ardor insólito, en la Asamblea Robespierre estutamente atacaba á sus contrarios y Vergniaud cautivaba con su elocuencia; cuando Marat daba á luz su *Amigo del Pueblo*, y el rey, su esposa y sus hijos eran atacados por casi todo Paris, Ana Luisa Necker, ausente de su patria, redactó un plan de evasión de las prisiones para Luis XVI é hizo una elocuentísima y ardiente defensa de la ejemplar esposa, cariñosa madre y buena reina María Antonieta.

Cuando el Directorio, tenía en su casa reuniones políticas y literarias, que le dieron una influencia grande y una preponderancia inmensa en estos asuntos, debidas á sus atractivos de mujer, á su fácil y vigorosa palabra, y sobre todo á su rica imaginación y elevada fantasía, que aunque prodigiosa, jamás le llevaba á extravíos contrarios á lo que la recta razon exigiese. En aquellas reuniones fué donde dijo al hablar del amor «que no era más que un episodio en la vida de los hombres la historia entera de la vida de las mujeres». Allí era donde se desataban los lazos del clasicismo, dando alas al genio y ancho campo al pensamiento, librándolos del círculo de hierro que los ceñía; y lo mismo el sencillo lenguaje que la viva manifestación de los afectos, se expresaban en esa forma libre, aunque mesurada y correcta, que tan rauda vuelo levantó en Francia, Alemania é Inglaterra.

Después de hallarse la Francia más tranquila que en aquella primera época de elaboracion revolucionaria, escribió M. Stael sus *Reflexiones sobre la revolucion francesa*, obra en la que se expresan sanas ideas de gobierno, en la cual se armonizan la libertad con el orden, el progreso con la religion; escribió sátiras y punzantes epigramas contra Napoleon, á quien llamó *Robespierre á caballo*, con quien tuvo algun tiempo, aunque poco, amistad, durante la cual él le dió una gran respuesta propia de su genio, sobre la siguiente pregunta: diciéndole ella que cuál mujer era á sus ojos la más grande del mundo, él le manifestó que la que hubiese parido más hijos.

Apesar de estas relaciones llegó á serle á Bonaparte, Ana de Necker, sospechosa, y le obligó á decretar su destierro; éste hizo á la baronesa abandonar la Francia, habiéndose establecido en Alemania, nacion en la cual, por su gravedad, el profundo estudio de sus filósofos, sus arraigadas creencias á la par que sus fantásticas creaciones, ella aprendió á sentir con más vehemencia, si, pero meditando más y profundizando la ciencia con mayor tino: esto la llevó al colmo de la admiración de los alemanes, haciéndole escribir acerca de ellos cosas muy notables. En la misma nacion se relacionó con el inspirado autor de *Fausto*, con Schiller y otros hombres de gran valía.

No fué una sola vez desterrada, pues á la vuelta de su primera expatriacion, de nuevo dirigió punzantes sátiras á la camarilla y gobierno imperial, al que so-

bre todo le disgustaron las repetidas alusiones que se encerraban en su obra titulada *Alemania*, todo lo que le ocasionó nuevos disgustos y nuevos triunfos; sin embargo, ella no cejaba, perseguía su ideal, y al poderío del coloso, sostenido por las bayonetas, hacia frente con el lema de su bandera: «Paciencia y resignacion»; dia llegará en que nuestro sistema ha de plantearse.

Dos veces contrajo matrimonio, una con un embajador de Suecia en Paris, y otra secretamente, á los 51 años, con el jóven oficial La Roca.

Infinitas fueron las obras que brotaron de su pluma; pero las más reputadas han sido: *Literatura entre los antiguos y modernos*, en la que desarrolla su escuela; y sobre todo la *Corina ó El genio de Italia*, en la cual, no sólo se revela su fecundidad de pensamiento y elegancia en el decir, sino que pinta el corazón y la sociedad con colores tan vivos y líneas tan distintas, que bien puede conceptuarse como una preciosa joya literaria y filosófica; dícese, y no sin razon, que en esta novela ó poema ha querido retratarse.

Durante el tiempo de su expatriacion viajó muchísimo, viviendo en San Petersburgo, en Viena y otras partes, volviendo á su pueblo en 1818, despues que se derrumbó la dinastía napoleónica, y obtuvo de Luis XVIII, en calidad de restitucion por deudas, su padre, la respetable suma de dos millones de francos.

Después de una vida llena de contrastes y peripecias despues de dar gran empuje á una escuela literaria en la que, como expresado queda, alcanzó repetidos triunfos; despues de hacer rugir al poderoso, que desde soldado llegó á ocupar uno de los tronos más respetables de Europa, dominando al mundo, Mad. Stael falleció cubierta de laureles.

Ante una mujer de este género bien puede cualquier hombre, por ilustre que sea, descubrirse, y las generaciones posteriores tenerla muy presente para no olvidar que las facultades del sexo femenino, bien aplicadas, pueden dar brillantes resultados.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—Nada hay más venerable que la naturaleza, ni más apetecible que la salud.—Schlegel.

RECETA.—*Aguijas de carne*.—Preparada la pasta de hojaldre, muy trabajada, como en otras ocasiones se ha explicado ya, se adapta perfectamente á un molde, que debe ser de la forma que se usa para las agujas, aunque pueden hacerse de la figura que se quiera; se coloca dentro una cantidad proporcionada de picadillo de ternera, pechugas, etc., que antes se habrá rehogado, se cubre con otra eapa de masa, y se cuece en el horno.

Pasatiempo.

CHARADA.

De la niña prima dos iba el jóven todo en pos; y en tanto que el oso hacia, por tres cuatro ella moria.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER. SE-PUL-TU-RA.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Tintorerías, 3.

LA VÍBORA EN EL PECHO. 669

—Entónces estás inocente. —¡Ya lo creo! —¿Tienes buen abogado? —De oficio; como el que pone los pies sobre un pozo cubierto con una capa de hierba. —Pues si sales libre, como espero, avísame. —¿Para qué? —Para que hagas un encarguito, si quieres. —Ciertamente, si puedo. —¡No has de poder! —Y se reduce á... —Entregar un papellito, cuyo asunto te valdrá en el acto cien francos. —¡Cien francos! ¡De veras! —A lo de *hombre honrado*. —Entónces, no será el asunto tan llano. —Como la palma de la mano. Y explicó detalladamente su comision. Pocos minutos despues uno de los guardas dió una fuerte voz llamando á Loupiat, el cual se despidió de Pico-de-Candil para presentarse al tribunal, y el segundo se reunió con Mano-de-Oro y Fabricio, diciendo: —Está hecho. —¿Seguramente? —Si Loupiat sale libre, como es de suponer, no cabe duda. Esperemos ahora, y tú prepara un papellito de cigarro y escribe en él con este pedazo de lápiz lo que quieras, y en otro papel el bono para la entrega de los cien francos. Trascurrió toda la mañana, y habian ya sonado las tres sin que Loupiat hubiese reaparecido. A las tres y media entró saltando y dando voces: —En libertad, en libertad... ¡Soy un hombre libre, libre como el aire! Todos los que por el patio paseaban diéronle con envidia la enhorabuena, no sintiendo el feo vicio nuestros tres conocidos, porque nada deseaban con mayor afán que la libertad de aquel ratero con honores de ladrón. —¿Peró te destierran?—preguntó Pico-de-Candil. —No, por cierto: puedo permanecer, si quiero, en Melun, en donde soy muy *honrosamente* conocido.

672

LA VÍBORA EN EL PECHO.

interes tiene en negar la verdad, puesto que está perdido. —No lo hará, para demostraros su odio. —¿Luego creéis que me odia? —Con toda su alma. —¿Por qué? —Primero, porque os hizo muchísimo mal; y segundo, porque le habeis recientemente infligido angustias y terrores indefinibles. ¿Cuál fué hasta aquí vuestro empeño, el único objeto de vuestra vida? Encontrar al culpable, y en él le habeis encontrado. —Peró decía que me amaba mucho. —Monstruosa y repugnante hipocresía. Es incapaz de amar ese corazón de lodo; pero queria distraeros de vuestros proyectos de venganza, y colocar ante vuestra vista una tupida venda. —¿Quizás hubiera yo triunfado sobre su odio. —Demasiado presumis, señorita, de vuestras fuerzas. Sólo vi una vez á Fabricio Leclerc, y bastó para que yo juzgase exactamente lo que ese miserable vale. Es, lo repito, un corazón de lodo con una voluntad de hierro; si se le pudiese decir *firmad este papel y salvareis la vida*, porque sólo á la muerte teme, firmaría por librar su cabeza; mas como ni es posible hacerle semejante promesa, ni él la daría fe si se le hiciese, nada debemos esperar de sus remordimientos, porque no los conoce, ni de su conciencia, porque jamás la tuvo. Y en tanto Paulina procuraba inútilmente convencer á su abogado para que se encargase de llevar al reo el consabido papel, Lorenzo, persuadido de que su amo encontraría el aviso, pasó las tres cuartas partes del día en su cuarto para no encontrar por la calle á Claudio, que era para él lo que la sombra de Nino para Semíramis, hasta las siete de la tarde, que con su disfraz y mil precauciones se dirigió al puente; y allí, acoderado, casi inermistado para no ser visto á distancia, tan pronto pensaba que su aviso estaba en poder de Fabricio, como desesperado suponía que había el papellito caido en manos de uno de los carceleros. Y sonaron las siete, las ocho y las nueve, hasta las diez y media que con paciencia estoica, despues de algunos momentos de desesperacion, dijo:

LA VÍBORA EN EL PECHO. 667

camino de hierro, sin llamar la atencion. Debes contestar á tu amigo, ó tu criado, que prepare tres vestidos completos, y los tenga en el jardín que con el paseo de ronda confina. —¿Y podrá entrar?... —Como Periquito por sa casa: hay una empalizada que tiene más tablas caidas que derechos. —Si, está bien; mas lo primero es encontrar el medio de dar el aviso, y fijar el día y hora de la evasión. —Poco á poco; todo se andará si el palo no se quiebra. ¿En dónde esperará tu amigo? —En el puente, arco segundo yendo desde la ciudad, estará todas las tardes desde las siete en adelante. —Pues no tiene pelo de tonto: allí se le podrá encontrar y hablar sin excitar sospechas. —Se podrá, se podrá,—interrumpió Mano-de-Oro.— Eso se dice fácilmente... —Y se ejecuta lo mismo: para nada servís. Hoy se verifican dos juicios en el tribunal correccional; un amigo mio, simplemente detenido en la cárcel por una leve sospecha, por más que él es pájaro muy largo, probará perfectamente la coartada, porque en este asunto nada, en verdad, tuvo que ver. Se trata, ademas, de un miserable hurto de pollos y conejos. Vosotros nada sabeis, pero yo, por lo que pudiera tronar, todo lo huelo, y sé esto y no ignoro que mi amigo saldrá libre y que en el acto le pondrán en la calle. —Entónces... —Será él nuestro fiel mensajero. —¿Y cumplirá? —Puntualmente; dándole, se supone, *su por qué*. —¿Será fiel? —Y se alegrará de contribuir á chasquear á la justicia. ¿Qué se le dará? —Que él mismo lo diga. Por mi parte le pondré una carta-orden, para que le entregue en el acto 100 francos el que nos ha de esperar en el puente. —Bien. Por 100 francos matará á medio mundo. —¡Fijaremos... —Mañana, á las ocho de la noche. —Convenido. —Voy á buscar á nuestro mensajero.

GACETA UNIVERSAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, a DOS CUARTOS cada número. — Mano de 25 ejemplares. UNA PESETA. — Números atrasados, CINCUENTA céntimos de peseta.

Los suscritores a este diario tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin más pasión que la del más acendrado patriotismo.

En la segunda plana daremos tantas noticias como cualquier periódico noticiero, y antes que ningún otro, por la hora de salida, que hemos fijado a nuestra publicación.

La tercera plana la consagramos a instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los días nos ocuparemos de ciencias, los martes de historia, los miércoles de agricultura, los jueves de industria y comercio, los viernes de religión y moral, literatura y bellas artes, y los sábados de instrucción pública.

SUSCRICION DIRECTA

En Madrid.

Un mes... 1 peseta.

En Provincias.

Un mes... 2

Tres meses... 5

Seis meses... 9

Un año... 17-50

POR CORRESPONSAL

En Madrid.

Un mes... 1'25 peseta.

En Provincias.

Un mes... 2-25

Tres meses... 5-50

Seis meses... 10

Un año... 19-50

Antillas y países extranjeros del Convenio postal.

Filipinas y América del Sur.

Las suscripciones empiezan el 1.º y el 15 de cada mes.

REGALO A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de la ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidad, viajes, figuras de modas y pinceladas caricaturescas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros ofrecemos, nos permitimos ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia le ha alcanzado y más favor obtenido del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirá el suscriptor de provincias 90 ejemplares de la GACETA UNIVERSAL y 15 de la ILUSTRACION. De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida.

En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

TRASPORTES GENERALES

CONSIGNACIONES MARÍTIMOS Y TERRESTRES TRÁNSITOS EN COMBINACION CON LOS VAPORES-CORREOS TRASATLÁNTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA, FERROCARRILES, ETC., ETC.

JOSÉ VERDUGO

Plaza de San Francisco, núm. 2, Cádiz.

Esta casa se dedica al despacho de aduanas, recojo y expedición de mercancías, muestras, equipajes, paquetes y encargos, por pequeños que sean, para todos los puntos del Reino, Ultramar y Ultramar, produciendo exacto cumplimiento, actividad y precios módicos, pues tiene al efecto tarifas especiales combinadas.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS. COMPANIA COLONIAL. Mayor, 19 y 20. Montero, 8.

HERPES

Se curan radicalmente con las píldoras de Larra. Caja 16 reales. Botica de Escolar, Angel, 3.

CUENTOS MORALES DEDICADOS A LA INFANCIA

por D. DIEGO VIDAL Y FERNANDEZ-DERGAO Séptima edición. Libro de texto de lectura para niños y niñas, aprobado por el Consejo de Instrucción pública, recomendado por varias Juntas provinciales y recibido con general aprobación por la prensa y el profesorado.

OBRAS DE DON LUIS LAPLANA Y CIRIA.

Manual de taquígrafos española... 5 rs. Lecciones preliminares de geografía histórica... 8 » Expositivo de un curso de historia de España... 8 » Programa razonado de psicología, lógica y ética expuesto conforme al reglamento vigente de oposiciones á cátedras... 8 »

DROGUERIA DE ULZURRUN ANGULO Y COMPAÑIA

Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

RIGOBERTO ESTUDIOS, 2.

esquina á la de San Dámaso. Ofrece á sus numerosos amigos su establecimiento, en el cual encontrarán gran surtido de bienes de todas clases, guarderías, sillones de todos los sistemas y efectos pertenecientes á la adición de acoso y derribo de rosas, á la par de mantas, alfombras, espaldas, albardones de campo y cuanto se fabrica en Sevilla.

PRECIOS DE FABRICA. LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA. El 15 de Junio saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español VICTORIA.

Informes: D. M. A. Amategui, en Cádiz. — Galdes y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas 9, bajo izquierda.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA. En cuantas Exposiciones se ha presentado. — Fábrica de licores de la vidua de Pascual y hijos, Palma Alta, 11, Madrid. — Libros ordinarios, finos superiores y especialidad de esparchados. — Aguadientes, ron y vinos generosos. — Vistas al por mayor y menor.

LOTERIA NACIONAL

Lista completa de los números premiados en el Sorteo celebrado, hoy SEIS de Junio de 1879.

Table with columns: PREMIOS MAYORES, Cens, 1000, 2000, 3000, 4000, 5000, 6000, 7000, 8000, 9000, 10000, 11000. Lists winning numbers for various prize categories.

LA VIBORA EN EL PECHO. 671

de un resto de vuestra influencia en el condenado, para alcanzar de él una confesion que muy bien pudiera ser una mentira, respecto de ser él el único culpable; y como quiera que al fiscal, como al tribunal entero, debe serle muy poco grato el confesar un error que costó á un inocente la vida, lo confesará por fuerza y con no pequeña repugnancia, si los hechos ordinarios evidentemente lo probaran; pero no apelarán á ninguno extraordinario, para no contribuir voluntariamente á su humillacion. Este es, al menos, mi parecer.

LA VIBORA EN EL PECHO. 670

—¡Loupia! —gritó un guardián. —Aquí estoy, señor inspector. —Ya puedes salir: el que está libre debe salir de aquí inmediatamente. —Ahora mismo, por la cuenta que me tiene; estaba despidiéndome de los camaradas. —Pues basta ya de despedidas. Pico-de-Candil dió la mano á Loupiat en signo de despedida y los papellitos cuidadosamente doblados, diciendo con imperceptible voz: —Nada olvides. —Puedes estar tranquilo. —El sujeto te entregará el dinero. —Corriente. Y se alejó con un placer que solamente puede evaluar el que después de algunos meses de encierro, recupera la amada libertad. —¿Conque... decididamente mañana? —preguntó Mano-de-Oro. —Sin próroga alguna, —repuso Pico-de-Candil. —Loupia es inteligente y va bien instruido. Esta misma noche verá al del puente, y yo acabaré de limar la reja, ó mañana; porque falta poco, y no quiero terminar antes de tiempo. —Me parece bien. —Tú estarás en acecho junto al ventanillo, para cuando se acerque la ronda. Y trascurrió el día y el siguiente, que era el prefijado para la evasión. Después que anocheció, Fabricio y Mano-de-Oro previnieron las respectivas camas, para poder rápidamente acostarse cuando se sintiese acercar la ronda, y Pico-de-Candil comenzó su tarea, para acabar de limar el hierro. Y mientras esto sucedía, llegaba Paulina á casa de su abogado, y con éste entablaba el siguiente diálogo: —Tengo, señorita, el disgusto —dijo el abogado— de anunciarte que el ministro público ha negado el permiso que á nombre vuestro se solicitó para visitar al reatencido. —¿Y por qué? —Ha creído que era vuestro propósito el hacer uso

CAPITULO XIV.

La evasión. Cuando llegó la hora de poder salir los presos a patio, Pico-de-Candil buscó al detenido que esperaba recibir aquel día la grata noticia de su libertad. Encontró pronto, y dándole un golpecillo en el hombro, le dijo: —¡Hola, Loupiat! ¿Conque se decide hoy tu negocio? —Si, maestro; por eso estoy contento. Sin embargo, tengo cierta inquietud... —¿Por qué? —Porque no es lo mismo esperar que alcanzar. —¿No puedes probar la coartada? —¿La lo creo que sí? —Entonces... —Pero el pícaro procurador ha recordado que soy reincidente... —Pero no se te ha de juzgar por lo pasado, sino por lo presente. —Eso es verdad. —¿No tuviste parte, de veras, en el negocio? —Te juro que no; á tí no te ocultaría la verdad. —Entonces no tengas miedo. —Mira si será cierto que á tí robe los pollos ni los conejos; que mientras hacían esta hacienda Crochard y Bijú, estaba yo robando patos seis kilómetros más allá.